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ЗА  ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО  ЧИТАЛИЩЕ "СВЕТЛИНА 1952" 

                             С. ЧИЛИК  ОБЩ. КЪРДЖАЛИ  ЗА 2021   ГОДИНА 

 

                Читалищата са традиционни самоуправляващи се културно-
просветни сдружения, които изпълняват и държавни задачи в своята 
област и са със специфична функция за съхранение и развитие на 
традиционните ценности на нацията, както и социални и 
информационни центрове за разпространение на знания, култура и 
духовност. Те носят в себе си нематериалното културно наследство, 
традициите, образование, възпитание и благотворителност, които са 
в основата на тяхната дейност в полза на обществото.  Организират и 
участват в инициативи като: тържества, концерти, събори, фестивали 
и други на местно  и  регионално  ниво. 
              Целта на Народно читалище „Светлина 1952” с. Чилик  е да 

обогатява културния живот на местно ниво и да отбелязва каледарните 

празници.  

               Библиотечната дейност е една от основните дейности на 

читалището. Дейността на библиотеката  е с традиции, които продължават 

да се развиват и осъвременяват. 

              Задачата ни е обновяване на библиотечния фонд в зависимост от 

читателските интереси; 

             - подобряване дейността на библиотеката, съобразена с интересите 

и нуждите на населението, чрез различни форми на културно – масовата 

работа; 

            - осъществяване на изложби свързани с бележити дати на личности 

и събития от местен, регионален и национален характер 

           - провеждане на срещи и литературни четения на новоиздадена 

литература и млади автори. 

              В края на 2021 г. фондът наброява  5825 библиотечни документа  

от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация. 

Като: научна , детска научно-популярна, и детска художествена 

литература. През 2021 година бяхме  участвали в проекта на 

Министерството на културата „Българските библиотеки – съвременни 

центрове за четене и информираност”. За съжаление не ни беше 

одобрен.Абонаментът за 2021година  се състои от 2 заглавия : на 

български и турски език. Библиотеката е достъпна за всички граждани, 

като ползването и е безплатно, а изборът на книги е на свободен достъп.Тя 

осигурява достъп до информация  в Интернет на голям брой потребители, 

тъй като библиотеката разполага с компютърна техника.  



               Регистрирани са 51 действителни  членове на читалището. 

Записани са  68 потребители. Раздадени са  1593    тома литература. 

Относно посетителите - читалището е широко достъпно. То се посещава от 

възрастни, млади и деца. Те са 1509 посетители. 

               В библиотеката  редовно се правят витрини, кътове,  табла и 

изложби  посветени на годишнини свързани с исторически дати    и  

кръгли  годишнини като: библиотечни кътове с произведенията на Стоян 

Михайловски по случай  „165  годишнината от рождението на Стоян 

Михайловски”, „155 годишнината от рождението на Пенчо Славейков”, 

„110 годишнината от смъртта на Димитър Бояджиев”,”105 годишнината от 

смъртта на Димчо Дебелянов”,изложба на детски книги по случай „148 

години от гибелта  на Апостола  на свободата”, изложба на детски 

рисунки, витрина с произведенията на Борис Априлов на тема: „100 

години от рождението на Борис Априлов”, „155 години от смъртта на 

Димитър Димов”, „24 май – Ден на славянската писменост и култура 

”,”155 годи от рождението на Д-р Кръстю Кръстев”,”120 годишнината от 

от смъртта на Васил Друмев”, „ 85 години от рождението на Стефан 

Цанев”, „155 години от смъртта на Димитър Талев”, „Деня на Кърджали”, 

„155 години от смъртта на Веселин Ханчев и други. Прави се и табло от 

снимки   на потребители, посетители и участници на фолклорните групи от 

фестивали  и мероприятия  проведени през годината. 

                В библиотеката  се организират литературни четения  и 

обсъждания на  книги   свързани с важни дати и  годишнини като: 

„Вечната и святата”, „Потомка” и „Сърце човешко” с най-малките 

потребители  по случай  30 годишнината от смъртта на Елисавета Багряна. 

”Майце си”, „До моето първо либе” и „ Хайдути” по случай „145 

годишнината от  смъртта на Христо Ботев”. Стихосбирките ”Мързелан и 

мързеланка”, „Планински вечери”, и  „Юнак Гого” по случай „70 

годишнината от смъртта на Асен Разцветников” с малките потребители на 

библиотеката. „От слон до  мравка” и „Избрани стихове” по случай „135 

годишнината от рождението на Дора Габе”.  „Дядо и ряпа” и „Патиланци” 

с най-малките по случай „135 годишнината от рождението на Ран 

Босилек”. Стиховете  „Свобода” и „Отечество”  по случай „100 

годишнината от смъртта на Иван Вазов” и други.           

                От 2 април до 27 април  беше организирано „Маратон на четене” 

с потребителите на читалището.Най-активно участие взе Нурселин Айхан 

както винаги.  

               На 22 май по случай Националната библиотечна седмица бяха 

организирани литературни четения и обсъждания. 

                 Читалищата винаги са имали водещо място в съхранението и 
опазването на българските културни традиции.  



             Важно място в дейността на читалището заема културно – масовата 

и  художествената самодейност. Читалището организира всички културни 

прояви и празници в селото. 

             През изтеклата 2021 година бяха проведени следните мероприятия:                  

На 21 януари  беше  тържествено  отпразнуван  „Бабин ден” един от  

големите народни женски  празници, посветен на „бабите” – жените,които 

помагали при раждането на младите булки и невести. Бяха поканени  

медицинските работници , жени и бременна жена от района. Ритуала беше 

направен от акушерката по стар обичай , а след това бяха наградени. 

            На 14 февруари  бе отбелязан Деня на влюбените "Свети Валентин" 

с младежите от района.          

           21 февруари  - Международен ден на майчиния  език. Участие на  

малките  деца   с кратка програма пред родителите.   

            1 март  е един изключително емоционален, обичан и почитан 

български празник - „ Денят на Баба Марта”.Традицията повелява да се 

закичим с мартеница – символ на здраве, плодовитост, изобилие и дълъг 

живот.    

             На  1 март  по  случай  "Баба  марта" съвместно с детската градина 

„Знаме на мира” беше организирано тържествено посрещане на Баба 

марта. Имаше стихчета  игри и песнички от децата.За целта бяхме 

поръчили   сладки  за децата. А после продължихме с накичване на 

мартеници на децата от детската градина. А после  и на  момичетата на  

фолклорните групи . 

            На  3 март    беше отбелязван  „Възкрасението на България” .      

            На 8 март организирахме  тържество  с жените по случай     

„Международния ден  на жената" в читалището. Момичетата поднесоха 

цветя на всички присъстващи.  Жените бяха донесли различни  вкусни 

домашни ястия, торти, пасти и различни десерти. Читалището ухаеше на 

малини, канела ,ванилия и шоколад. Имаше много  музика, танци и игри. 

Най-хубаво танцуващите бяха наградени. 

            На  22 март по случай  " Първа пролет" в читалището имаше 

младежко парти с младежите от района. 

            На 6 май  празнувахме Гергьовден  / Хъдърлез/ . Това е пролетен 

празник, приема се за начало на лятото. На този ден се посещават места, за 

които се вярва, че има целебни свойства. На Хъдърлез се събират хората в 

гориста местност, колят си там агне. Момичетата  пеят  песни , правят  

люлки и люлеят и веселят се  момите и момците, а след това има  богата 

трапеза от жените . 

             На  16  май  тържествено беше отбелязан празника "Рамазан" 

байрам пред населението. Беше поканен оркестър от град  Кърджали. 

Имаше много музика, танци и веселия. 



          На " 24 май   беше отбелязан  Ден на българската просвета и 

култура". Имаше кратка програма от учениците.   Бяха излъчени активните  

потребители и самодейци към читалището и наградени.            

          На 4 юни    беше организирано тържество на Подготвителната група  

на децата  от детската градина „Знаме на мира”  по случай  „1 юни – 

Международен ден на детето”. Децата са най-милите същества на света.На 

тях  трябва да пожелаваме най-добрите приятели, най-веселите игри и най-

щастливото детство. 

          На   26 юли  тържествено беше отбелязан празника "Курбан” байрам 

пред населението. Пак беше поканен оркестър от град Кърджали . Имаше 

много музика , танци и веселия. Празника беше посрещнат много 

въодушевено.             

           На 12 юли се проведе младежко парти по случай „Международния 

ден  на младежта”.                                                                               

          В ноември месец  беше отбелязван  „Деня на будителя”. 

          Коледа е  дългоочакван празник, отбелязван от милиарди хора по 

света. Коледа е най- вълнуващ  празник  на всички националности. 

           На  22  декември беше организирано тържествено посрещане на 

Дядо Коледа с децата от ЦДГ „Знаме на мира”.  Имаше  стихчета ,  

песнички ,игри и танци от децата . От кметовете бяха поднесени малки  

пакети на децата. 

            На 23 декември беше организирано Новогодишно тържество  с  

учениците от района .  Имаше  стихотворения , песни, томбола ,викторина 

и много развлекателни игри.    Родителите бяха им направили  много 

вкусни ястия, сладкиши и баклави.  Имаше богата трапеза.  

           Художествената самодейност заема важно място в дейността на 

читалището. Нашата задача е да положим максимални усилия за развитие 

и да разширим дейността на действащите самодейни колективи,  въпреки 

финансовите проблеми на читалището. 

             В момента към читалището функционират две групи за любителско 

художествено творчество. 

            1. Група за български народни танци. Участват  8 момичета.           

            2. Група за турски фолклор.Участват 8 момичета.  

             За съжаление репетициите бяха прекъснати , поради пандемията и 

нямаха много изяви  . Тези фолклорни групи дават облик на всеки празник 

в селото, свързани с бележити дати, събития, местни народни обичаи.    

Въпреки  финансовия проблем се мъчим да  запазим  действащите групи.               

Всички   културни  мероприятия , събирания и репетиции   в читалището 

бяха проведени при  строго спазване на противоепидемичните мерки.                                                                     



Цялостната дейност и решенията  свързани с културната дейност на 

читалището и стопанисването се ръководи от читалищното  настоятелство. 

Периодично се провеждат заседанията и се вземат решения за съхраняване 

и запазване на културните и фолклорните традиции. Дейността на 

читалищата е обезпечена с държавна субсидия. Средствата за читалищата 

се регулират и разпределят между читалищата от комисия определена със 

заповед на кмета и по механизъм, определен от Министерството на 

културата, като средствата се предоставят на читалищата за самостоятелно 

управление, съгласно чл.23, ал.1 от ЗНЧ.  

             Читалищата, особено в малките населени места, играят ролята 

на средища, където се пазят уникални традиции. Там от стари на млади 

се предават вековни занаяти, песни, приказки, поверия, съхранява се 

връзката с българските корени. 

 

 

      

                                                                  Председател :___________ 

                                                                                    /Семра Мехмед/ 

                                                                  


